

# 扩量、降价、提质 三步解决就医负担

我市药品耗材集采今年将超过20亿元 可节省医药费用约28.5亿元

7月23日，记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，近年来，我市医保部门扎实落实药品和高值医用耗材集中带量采购政策，收到了“扩量、降价、提质”的良好效果，人民群众的就医负担不断减轻。今年我市各级各类医疗机构采购集采中选药品和医用耗材金额将超过20亿元，可节省医药费用约28.5亿元。

加资加量

已涉及737种药品 采购金额超46亿元

药品和医用耗材价格偏高一直是市民关注的热点问题，针对该问题，国家和省医保部门积极推进药品和高值医用耗材集中带量采购改革。所谓国家药品和医用耗材集中带量采购，就是从进口或通过一致性评价的高质量层次仿制药品和医用耗材中进行采购，医保作为战略购买方用“打包团购”的方式直接向药品、医用耗材生产企业明确购买的数量，通过带量采购、量价挂钩、以量换价，达到药品耗材降价不降质，减轻患者医药费用负担的目的。

4年多以来，国家和省集采品种不断扩大。我市先后落地国家集采药品9个批次、耗材4个批次，落地省级集采（包括跨省联盟采购）药品6个批次、耗材11个批次，共涉及737种药品和30大类医用耗材。集采药品不仅包含治疗高血压、糖尿病等常见病用药，还包括重特大疾病用药；药品类型从化学药品到中药饮片、中药配方颗粒，范围越来越广泛。集采耗材从冠脉支架、药物球囊，再到人工关节、人工晶体、运动医学、骨科创伤类耗材，涉及领域也在逐步扩大。同时，我市采购集采中选产品金额也在不断提高，从2020年的年采购金额2亿元，提高到2023年的18亿元，今年预计将超过20亿元。截至目前，全市累计采购集采中选产品超46亿元，节省医药费用约61亿元。

购价下调

国家、省集采药品价格平均降幅超50%

有效剔除药品及高值医用耗材价格中的不合理溢价，是集中带量采购的重要成效。集中带量采购，就是通过汇集全国或省际联盟医疗机构的需求量形成一个采购标的，引导企业公平竞争产生合理的价格，一旦中选了，产品可以按照采购合同直接销往医



院，医院按照承诺的采购量按时完成采购，并且优先采购和使用中选产品，由此大幅压缩了药耗生产企业的营销和流通成本，这也是集中带量采购中选产品降价不降质的内在逻辑和机理。同时，集采还有一项措施：由医保基金直接结清中选药耗生产企业货款，有效解决了原来医疗机构回款周期特别长的问题，为药耗生产企业节省了大量资金成本。

目前，国家、省集采药品价格平均降幅超50%，耗材价格平均降幅超70%，患者负担明显减轻，同时减少了医保基金支出。比如治疗白血病的甲磺酸伊马替尼（格列卫），2019年12月集采落地，进口药品7100元一盒，而中选药品仅586元一盒，一名患者年治疗费用就可节省5万元。医保报销后，平均每人每年可减轻个人负担约1.5万元，节省医保基金约3.5万元。以去年为例，全市有约186名患者使用该中选药品并由医保报销，共节省药品费用930万元。不仅如此，2019年12月落地的进口降糖药拜糖苹原价每盒60元，集采后中选价每盒7.5元，降幅88%。今年3月落地的来那度胺胶囊，主要用于治疗多发性骨髓瘤，25毫升规格的药物原价每粒平均200元，集采后每粒不到15元，降幅超92%，一名患者年治疗费用可节省4.6万元。

而高值医用耗材集采后，广大患者受益更大。比如2020年1月落地的冠脉支架，原价每根超过1.3万

元，集采后降到每根600元左右，平均降幅93%，患者均次手术可节省1.8万元。医保报销后，平均每名患者可减轻个人负担约5400元，节省医保基金约1.26万元。2022年以来，青岛共使用集采中选冠脉支架2.5万根，节省耗材费用近3.1亿元，惠及群众1.7万人。随着2022年4月人工关节国家集采落地，髋关节均价从3.5万元下降至0.7万元左右，膝关节平均价格从3.2万元下降至0.5万元左右，平均降幅82%。今年6月落地的国家第四批高值医用耗材集采，治疗肌肉、人工韧带、半月板修复等耗材价格平均降幅74%，单焦点、双焦点、三焦点等人工晶体类耗材价格平均降幅60%。临床使用量大，用于填充骨缺损的人工骨价格也从每立方厘米1400元下降到300多元，降幅79%。

药品提质

集采中选仿制药疗效与原研药相当

在集采药品、医用耗材价格大幅下降的同时，集采中选的国产药品的疗效和安全性有保障吗？此前，首都医科大学宣武医院多次牵头全国30多家医疗机构，对国家前3批次37个药品集采中选代表品，开展两期临床疗效和安全性研究。通过两年多的追踪研究，相关机构对几十万份真实病历数据进行研究分析显示，集采中选仿制药的临床疗效和安全性与原研药相当。

集采引导药品和医用耗材生产企业从过去的“拼渠道、拼销售”，转到目前的“拼质量、拼价格”，企业以质量谋发展的内生动力不断提升。在集采的推动下，我国通过仿制药质量和疗效一致性评价的药品累计数量，从2018年的不足200种快速上升到目前的超过3000种。

随着集采工作的不断推进，有效提升了一批高质量药品耗材的可及性。集采药品中，患者使用原研药和通过一致性评价的仿制药这些高质量药品的比例，由集采前的50%提高到90%以上。医用耗材方面，以心脏支架为例，集采后材质性能更好的铬合金支架使用比例由60%上升到90%以上，原先占据市场较大份额但性能一般的不锈钢支架逐步退出市场。

目前，全市公立医疗机构均已参加国家、省药品耗材集中带量采购，且实行零差率销售，销售价格就是采购价格。市医保局积极推进集采药品进基层活动，全市161家零售药店、1702家村卫生室、13家民营医院均已参与，群众可以在家门口充分享受到药品集采降价成效。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛

记者 琼璐儒 实习生 王紫滢

## 这笔钱7月底前发放到位

我市126万退休人员1至7月份增发的养老金请注意查收

本报7月23日讯 记者从市人力资源和社会保障局获悉，按照国家、省统一部署和要求，自2024年1月1日起，我市为2023年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员调整基本养老金，共惠及全市126万退休人员，1至7月份增发的养老金将于7月底前发放到位，请广大退休人员注意查收。

具体调整办法，采取定额调整、挂

钩调整和适当倾斜“三结合”。一是定额调整，体现社会公平，每人每月增加32.6元养老金。二是挂钩调整，主要体现“长缴多得”“多缴多得”的激励机制，具体分两部分计算增加的养老金：第一部分，与基本养老金水平挂钩调整，按2023年12月本人基本养老金的0.9%确定月增加额；第二部分，与本人缴费年限挂钩调整，阶梯式提高挂钩调整数额，每满1年，月增加0.8元—1.2元不等。三是

适当倾斜，主要适当提高高龄退休人员的调整水平，对达到70岁以上的高龄退休人员，在定额调整和挂钩调整的基础上，再多增加一定数额的养老金。

企业退休人员可通过以下方式查询本次养老金调整的相关情况：一是登录“爱山东”手机APP、“青岛人社”微信公众号等线上渠道，通过“养老金待遇明细”模块进行查询；二是登录青岛市人力资源和社会保障局官网，进入

“个人办事”模块，点击“养老保险查询”一企业退休退职人员调待查询”模块，输入本人身份证号和密码后进行查询；三是到户口所在地或居住地就近的街道人力资源社会保障服务中心或社保经办机构查询。机关事业单位退休人员可以通过原单位查询此次养老金调整情况。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 高静文

## 10月国足将来青岛踢世界杯预选赛

青岛成为2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段10月份主场承办城市

经公开征集、会员协会提交材料、综合评估并报亚足联批准，中国足球协会现选定青岛市为中国队世预赛10月份主场承办城市，比赛场地为青岛青春足球场。

世预赛10月份主场申办工作自6月14日启动以来，得到各地积极响应，共有北京、长春、长沙、常州、成都、海

口、杭州、丽江、青岛、温州等10个城市申办。其中，有4个城市因申办材料提交和场地保障等原因不适合举办赛事。

在本次主场遴选过程中，中国足协秉承为国家队创造最好参赛条件的原则，主要考虑了气候条件和社会效益等因素。

国家队客场同澳大利亚队的比赛将于10月10日在阿德莱德进行，回国后于10月15日主场对阵印度尼西亚队。从气候条件考虑，阿德莱德10月份气温适中，国家队建议选择气候条件较为接近的城市。

此外，为最大限度满足球迷观赛需求，营造热烈主场氛围，中国足协在确

定世预赛主场时将优先选择容纳观众人数较多的球场。

综合考虑以上等因素，并充分尊重国家队意见，中国足协确认青岛市为2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段10月份主场承办城市。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 高静文